

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Két évre 10 frt — kr.
Félévre 5
Negyedévre 2 50
Egy órára 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasábos polt sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször
hirdetések alkú szerint jutányos áron vétetnek fel.

Megsértett képviselőház.

Megsértették a t. Házat? — A szocialista „Népszava“ köveite el a halatlant sértést, a melyet mesebeli gyorsasággal siet megtorolni a budapesti főügyészség.

Hallatlan dolog az igazán, hogy e gavallérok és hezafiak parlamentjét ki merete házni a nyilvánosság piacára ez a szemtelen, szociális lap, a mely a sajtó zabádság köpenye alatt bátorkodott megírni az igazat.

El is kobozták szerencsésen a lappeldányokat, pörbe fogták a lapot és ha az esküdtek lelkiismerete nem szólal meg az igazság mellett, le is fogják csukni a cikkirót azon régi szólásmondás alapján: Szólj igazat, betörök a fejed.

Özintén bevallom, nem olvastam el a Népszava ezen cikkét, sőt nem is igyekeztem azon, hogy az el nem kobzott példányok egyikét megszerezsem, de a kormányparti eljárásából következem, hogy az a cikk a tiszta igazságot tartalmazza. Ezt vallja különben a függ. és 48-as párt is.

Mi lehetett abban a cikkben, hogy így felfortyant miatta az ügyészség és a kormánypart? Ez volt talán mondva benne, hogy a képviselőházban nincs képviselve a nép, a nemzet, a jog, az igazság, hanem az osztály és családi érdek? Hogy össze van vásárolva a magyar képviselőház többsége, amelynek

légkőre büzhödt? Hogy a képviselők megbízható levelére szenny és mocsok, vagy ritkán a választók vére tapad? Hogy a képviselőházban bűnös szövetkezetek vannak, amelyek a saját hasznukért föllaldozzák a közérdeket is, sőt a Krisztus igazságát legázolják, megfeszítik, ha az érdekük úgy kívánja? Ezt írta talán a Népszava?

Nem, még eunyit se mert írni talán az az üldözött ujság. Az csak panaszkodott és ezen közben kikotyasztotta az igazat. Ezért akarják beverni a fejét.

Nagyszerű igazán. Még a képviselőház többségének áll föllebb. Nem türi, hogy az igazat megmondják neki.

Észembe jut a gavallér betyár, a híres Palatinus Jóska esete. A gazfickónak végtelenül hízelgeti, hogy őt gavallér betyárnak hívják. Egyszer azonban valami szegény juhászbojtárt károsított meg, aki elkeseredésében mondta neki:

— Bizony csak kapcabetyár kend Jóska bácsi.

Tovább nem is mondhatta, mert a gavallér betyár kettéhasította a baltájával. Így torolta meg a sértést a gavallér betyár.

Hát ugyanilyen volna a képviselőház többségének becsületérzése is? Hat politikai tisztesség tekintetében még mindig a betyár világnál tartunk?

Rostkovicz Arthur.

Az izraelita nőegylet estélye.

A Debreczen eredeti tárczája.

Tudják, hogyan járt a Boridán számar? Két boglya széna köze állították, de sehogyszem tudott választani, hogy melyikből egyik s addig-addig válogatott, míg a sok válogatásban éhen halt.

Ilyenformán éreztem magamat én is tegnap az izr. nőegylet jubilárius estélyén.

Ide néztem, oda néztem, a fejem is belefajult a nézdezésbe s a végén úgy elbódultam a sok szép asszonytól és leánytól, hogy meg a rendezőt Pataki B-ját is szép asszonynak néztem, mert hat szepnek ugyan szebb is lehetne, de neki sincs bajusza.

Trefan kívül! Soha se tudtam, hogy annyelragadó lány és asszony van Debreczenben.

Semmi sem köt a zsidó nőegyletnek és Isten őrizzen, hogy valaha a jóvoltára vagy a népkonyhájára szorújak, de örök hára kötelezett azzal, hogy ezt a szépségkiállítást bemutatja.

Itt egy szőke, ott egy barna, ez szép, az szebb. Elnezttem, ebámuttam őket s önkénytelenül is fájdalmas sóhajtás röpült el ajkaimról:

Istenem-Istenem! Ha én ezek közül az édes bábák közül nőül vehetnék csak vagy . . . hato: l (A gazdagabbjából).

Nem is olyan bolond kívánság ez amelyennek lát-zik, hiszen Fried Ella kis-asszony is azt mondta a Kis Hirdetéseknben, hogy az egész ujság eladó.

Teringettél de sokan lehettek a kik egyik-másik számot, például azt a búvóbajos z e n e m e l l é k i e t e t megvettek volna!

Csak olyan sokba ne kerülne az . . . ujsagtartó!

De hát beszéljünk az E l e v e n U j s a g r o l.

Elő-zőr is sajnálom a szereplő urakat. Olyanforma szerep jutott ki nekik, mint a virágcsokorban a papír mancsellának. Lehet a mancsella akármi jeen ügyes és jó, mindenki megis inkább a viragot nézi.

Pedig jók voltak mind, egyik jobb a másiknál s hogy ez igaz, bizonyítja az, hogy tapsot bőségesen kapott mindenek. Egyik másik határozottan nagy jártasságot arult a s z a k m a j á b a n, mint például Szöllősi Rudi a Nyílt erben.

Váradí Ilonka kisasszony bocsátotta közre az előfizetési felhívást es nyomban konstátáltam, hogy ha a mi kiadónk is ilyen csábító felhívásokat küldene széjel tiszszerrannyian fizetnének elő a lapjára.

A vezércikket Rosenfeld Frida k.

A debreczeni izr. betegsegelyzo es apolo noegylet története.

Az egylet negyedszázados évfordulója alkalmából.

Irta: **Burger D. József**, egyleti jegyző.

Bevezetés.

A debreczeni izr. nőegylet a mai napon üi meg fennállásának negyedszázados évfordulóját. Ez olyan időszak, melynek vege nyugalompontot szokott képezni, hol megállapodunk a múltat visszanezünk es lelki szemünk elé vezetjük mindazt, a mit az elmúlt negyedszázad küzdelmeiben es eredményekben osztályrésztul jutott nekünk.

Az izr. nőegylet is ezen határhöz érve szükségét látta annak, hogy a keletkezéséről, alakulásáról, léteert való első küzdelmeiről, fejlődéséről, anyagi es erkölcsi növekedéséről, beszámolon azon közönség előtt, mely az éjjel-nappal ében levő emberszeretet minden nemes tettéhez, a szegények iránti részvet minden melg kisugárzásához a maga kifogyhatatlan áldozatkészégével hozzájárult. Az egyletet támogató közönség iránt tartozó kötelességének kívánt tehát az egylet választmánya megfelelni, a midőn az egylet történetének megírását határozta el. De ösztönözte erre annak felismerése is, hogy:

Ki múltjára érzékenyen
Szebb jövőre erdemteljen.

A választmány kitüntető bizalma folytan nekem jutott osztályrésztul a szerencse, az egylet történetét megírni. A midőn e munkára vállalkoztam teljes tudatában voltam a nehéz feladatnak, mely ozzel reám hárul. Mert csak néhány hónap óta jegyzője leven az egyletek a közvetlen szemlelet teljes hiányával csak az egylet irattárában meglévő es bizony utott hiányos adatokból merithettem a szükséges

a. mondta. H ragszunk rá, hogy olyan enni-való rabeszeéssel kinalgatta a lapját, mert ha mind megveszik, még ezen a farsangon, mi marad azoknak, a kik csak a jövő esztendőben kerü nek olyan sorba, hogy vásárolhatnak.

Vidéki lapnak a Tarcza rovata szokott a leggyengébb lenni, itt azonban fordítva volt, mert a Romantika cz. költemény a mit M helfi Margit k. a. előadott s melynek szerzője Markai Emil, helyet foglalhat bármelyik városi lapban is. Az előadója pedig . . . az egy megtestesült dal volt.

Nem tudom, kit dicsér, de igen ügyes eszme volt a Bal előtti dialóg is. Szent igaz azonban, hogy olyan partnerért, mint Goldstein Jolan k. a. nemcsak ígergetem az abakon való kiugrást, hanem még a kutba is bele ugrottam volna.

Lukács Jozsi partnere szinten dicséretet érdemel.

Az irodalom rovatot Fleischmann Lilz k. a. ajánlatta elfogulatlanul es csengő hargon. Mintha bizony nagy ajánlatára volna szüksége egy olyan érdekes jelenségnek, mint Fischbein Margit, ki Farkas Imre «A nagy gyermek»-ről szóló versét adta elő általános tetszés mellett.

A zenét Biedermann Frida es Engel Irén személyesítették s mondhatom, hogy nekem, a ki akarva is nem is, annyit

anyagot. És meg kell vallanom, hogy kalauz és vezéraklya nélkül a mult homályából a kivezető utat csak nehezen találtam meg. De itt és különösen az anyagi fejlődés kutatásánál segítségemre volt az egylet pénztárnoki (Hollander Gyuláné, Baum M.-né, Fürst Ö.-né) által dicséretre méltó pontossággal és szakértelemmel vezetett pénztári könyv.

Szándékom volt az egylet történetét rövid mintegy dióhéjba szorítva — tisztán az adatok szaraz ismertetéséhez ragaszkodva — megírni, de munkaközben nem egyszer a nemes emberi szívből fakadt érzelmek oly bímés mezejére értem, melynek szingazdasága annyira hatott reám, hogy lehetetlen volt tartózkodnom a talán felesleges reflex ókól. És ezért munkám hosszabbra nyúlt mintahogy terveztem és gondoltam.

De végre is 25 esztendőnek a története után mégis igényt tarthat ugyanennyi percznek a figyelmére.

E munkáatomban főképp arra törekedtem hogy ez hü tükre legyen annak a nemes munkásságnak, melyet az izr. nőegylet megalakulása óta a mai napig kifejtett — és remélem, hogy e tükrök — ha nem készült is mesterr műh lyebeu — torzképet mutatni nem fog.

Az egylet története.

(1874—1900.)

Miután a tapasztalat azt mutatja, hogy a «debreczeni nőegylet» áldásos működése mellett is különösen az izraeli a hitsórsosok között nagymértvben elterjedt szegénység segélyezésének eleget nem lehet, s a minden alakban látható nyomor és nékülözés, különösen azon egyeseknél vagy családoknál, kiket szemérmes szegényeknek nevezhetni — hatóságosabb és közvetlenebb segélyezést igényel — tekintetből a debreczeni városi Mózes vallású nők egy jótékony egyletbe egyesülnek, melynek czime: «A betegsegélyező és ápoló debreczeni izr. nőegylet» s székhelye pedig: Debreczen város.

A m. kir. belügyminiszter által 1874. febr. 21-én jóváhagyott es Hartstein Betty, Feischl Johanna, Holländer Ernesztine nevelésével ellátott első alapszabályok ezen 1. §-a így indokolja meg 25 év előtt az izr. nőegylet megalakulásának szükségességét. Tehát nem személyes okok által indítatva, hanem a felismert szükség parancsszavára született meg a «debreczeni nőegylet» mellett egy új, izr. nőegylet alakításának eszmeje.

Es az új egyletnek nem is volt czélja az 5 évvel előbb alkult es áldásosan működő «debreczeni nőegylet»-et gyengíteni, hanem mint fiatalabb testvére vele jó egyetértésben a

humanizmus szent céljait szolgálni. Es ez a jó egyetértés a két testvér egylet között soha egy perczre meg nem zavartatott. Tanuság erre az, hogy míg a mi taborunkból Berger Henrikné es Fürst Mátyásné szívvvel lelekkel a «debreczeni nőegylet» érdekeit szolgálták, addig a másik tábortól Mayer Emilné es dr. Kola J.-né nem kevesebb lelkesedéssel es odaadással az izr. nőegylet működésében élénk részt vettek.

Emberbaráti eszmék megvalósításához két tényező kivantatik: először a megpendített eszme közérdekű volta, másodsor kitarítás es lelkesedés azok részéről, a kik az eszmét megvalósítani akarják. E két tényező meg volt már akkor, midőn 1874. évben Weisz Mózesné es Mozes Lajosné a szerencsetlenek iránti könyörület eszmeje egy izr. nőegylet alakítására lelkesítette. Es midőn e két lelkes nő mellé Hartstein Betty, Feischl Fülöpné, Holländer Gyuláné, Dr. Popper Alajosné es Ormódy Lajosné, Preiser Salamoné, Keszténbaum Jónásné is sorakozott es a nemesen érző tarsadalom meleg részvéte hozzájuk társul szegődött, az izr. nőegylet megalakulása befejezett tenynyé vat.

Ök vetették el az első magot a sziklas talajba, mely a részvét könnyei által megtermékenyítve, a szeretet napjának meleg sugarai által felekezve kihajította csiráját. De hogy e gyenge csirából hatalmas tölg lett ez Dr. Popper Alajosné érdeme, a kinek tevékenysége mint aranyfonal húzódik végig az egylet negyedszázados történetén.

Az egylet nem született meg egy csapással, hanem számos fejlődési fokot futott meg es e történetének czélja a folyton fejlődő egyleti életnek képét tárni fel.

A kezdet nehezségeit leküzdve 1874. évben választott meg az első választmány, mely 21 tagból állott es mandátuma egy évre szült. Elnökök lettek: Hartstein Betty es Feischl Fülöpné, a pénztárnoki tisztségre Holländer Gyuláné, az elenőri tisztségre Ormódy Lajosné választották. A titkári teendők végzésére Dr. Popper Alajosné vállalkozott.

Az egylet anyagi alapját gyűjtés utján előteremtett 392 frtal raktak le.

A rendes évi tagági díj 1 frt 20 kr. volt, mely díjat havonként 10 krral is lehet leróni.

Minden egyleti tag igényt tarthatott megbetegedés esetén az egylet költségein való ápoltatásra, gyógyításra s esetleg a szükséghez képest pénzbeli segélyre is. Es épen a tagoknak ezen alapszabályszerű joga volt az egylet szervezetének legnagyobb hibája, ez akasztotta meg az egylet fejlődését teljes 6 évig, mert a tagok segélyezők es segélyezetttek

voltak egy személyben. A jótékony egyesületek pedig oly alkotások, melyek csak akkor prosperálhatnak, ha ezeknek tagjai csak segélyezők, de nem egyszermind s-gélyre jogosítottak is.

Az 1874. evtől 1881. évig terjedő időszak tehát a keletkezés es előkészítés korszakának tekinthető, melynek erős küzdelmeit csekély eredmények jutalmazták.

Es valamint a maguk az aranyos napvilágra sötét göröngyökön kell heresztül vergődnie ugy az egylet is a küzdelem korszakának sötét folyosóján át jutott csak az ujjaszületés korszakába.

Ezen korszak az 1881. évvel vezzi kezdetét, mintha a sötétségből a viláosságba lépnek, mintha kődös éji homályból a felkelő nap ragyogására ébrednének ugy lépünk a küzdelem szürke korszakából az ujjaszületés verőfényes korszakába.

Ezen korszak első derengése az 1881. évi május 8-án tartott első rendes közgyűléssel köszöntött be, melyen Dr. Popper Alajosné az egylet nem volt, hanem lesz" jelszóval kibontotta az egylet újájermentésének zászlaját. Indítványára fölemelték az évi díjat 2 frtra es szüntették meg a tagok segély iránti kérvényt. Ugyanezen közgyűlésen ejtették meg az első rendes tisztújítás, a következő eredménynyef:

Elnökök: Feisch Fülöpné, Harstein Betty. Pénztáros: Holländer Gyuláné. Ellenőr: Ormódy Lajosné. Jegyző lett Kepes Géza, a ki 20 éven át önzetlen lelkesedéssel végezte az egylet szellemi munkáját es hangulatos évi jelentései, terjedelmes jegyzőkönyvei tanúságot tesznek tevékeny munkálkodásáról. Midőn 1897-ben megvált alásától a közgyűlés érdemeinek elismerésül tiszteletbeli titkarrá választotta es értékes emléktárgyat nyújtott neki. Öt követte a jegyzői állásban Dr. Altmann Bela, ki 1897-től 1900-ig 3 éven át szinten lelkes es önzetlen buzgalommal működött. Utána Burger D. Jozsef választott meg jegyzőül. Az egylet tisztkarában még Holländer Gyuláné es Baum Miksané működtek hosszabb ideig, mint penztárnokok előbbi 1874-től 1889-ig 15 éven, utóbbi 1889-től 1899-ig tíz éven át. Mindketten hűséges őrzői voltak az egyleti vagyonnak es lelkes, buzgó munkatársai az egyleti vezetőségnek. Mindkettőnek elévülhetetlen érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökítette; Baum Miksanét lemondása folytán a penztárnoki tisztségben Fürst Ödönne követte, a ki jelenleg is buzgón működik,

Folyt. köv.

hallgatom a sziohazak sablonos dalait, végtelen gyönyörűségemre szolgált, mikor ez a két kis lány kissé elfogódva, de annál nagyobb érzéssel a Napes Hold operett "Csiz" dalát elcsicseregte. Igen, valóságos elcsicseregte s csak az a kir, hogy nem ujráltak meg barmennyire kívánta is a közönség.

Igen ügyesen volt összeállítva a Hírvorvas is. Nehogy pedig valaki az eles nyelvű hírekert felelősségre vonhassa a szerkesztőséget, rovatvezetőnek Markus Irenk. a-t állították oda.

No Mandei Bela barátom, ottól az aranyos ragalmától szerezz elégtételt ha tudsz, mert általános derűtség közt téged is kisserkesztettek!

A szerkesztői izeneteket Feisch Margit, az apró hírdetéseket Fried Ela kisasszonyok adtak közre báran es közvelonséggel.

Goldstein Jolán kisasszony volt a zene melléklet. Harmadszor beszélék már róla, elbeszélnek holnapig is, mert igazán igazó jellemű volt. Kissé be volt rekedve s csak nagy unszolásra állott ki a póbitúra, pedig igazán kár lett volna, ha megfőszte az élvezettől hogy meghalathassuk a Kis szökevény kiraly leány dalát es San Toy operett egyik kupletet.

Ezzel aztan vége is volt a sikerült Eleven

Ujságnak, reméljük azonban, hogy nem ez az utolsó évfolyam belőle.

Az estély második részét Feisch Hanna Margit nyitotta meg Gounod Faustjának precíz, s művészi előadásával. Utána Fay Flóra szavalta el Tompa Mihálynak «Három a daru» című verset.

Mit mondjak Fay Flóráról?

Azt, hogy művésziesen szaval, mindenki tudja, de azt hogy olyan nagyon szép, mint a milyen ez este volt, mindaddig magam se tudtam.

Balassa Jóné urnak, szioházuk — sajnos csak volt! — tagjának két szám is jutott. Hogy a debreczeni közönség évek mulva sem feledkezett meg egykori kedvenczéről, mutatta az a tapsvihar, mely mindkét szaválata után kitört.

Bódi Ela énekszámja fejezte be az estét. Azt rebesgetik, hogy el fog távozni Debreczenből.

Édes egyetlen kis Szulamit!

Maga itt nőt művésznővé, nagyobb dalokat arathat tán másfelé, de jobban kedvelni es szeretni nem fogják magát sehol. Ne menjen el, maradjon itt, majd meglátás, legjobb itt!

Hogy kik voltak ott??

Az egész Debreczen. A Bika nagy terme zsufoltság megtelt s mikor a négyesre

felállottak, három-négy kolonban is alig fértek el a párok.

A gondos rendezőség az «Eleven Ujsággal s az azokhoz fűzött országos nevű emberek emléksoraival is jó vásárt csinált. Kinyomatták s a legszebb fiatal asszonyok s leányok kinalgatták — természetesen, mindjárt el is kelt mind. Ha bár szerelemre es ialra szomjazom sajnos itt kell kőrmőlnöm, míg a többiek vigadnak odabenn.

Nem panaszkodom azonban, fáradságom meg van fizetve. Az a barna kis lány, a ki ott ül velem szemben a cukrazda melletti karszéken, nem is tudja, hogy ő fizetett meg azzal, hogy lopva el-el gyönyörködtem ábrándos bogar szemében.

Vajjon kire gondol?

En rám szegény tatarra aligha. Jobb is lesz, ha baza megyek s itt hagyom a mulatózókat. Még nagyon bele találok nézni azokba a szép szemekbe, az pedig e ég baj lesz... nekem.

Habos ruhájú szép lányok, hódító szép asszonyok:

Jó mulatás, Isten veletek a... viszontlátásig.

De hogy ki ne kapjak a jelen voltak névsorának közléséről s fel-dekeztem meg, de ezt a lap más helyen találja meg az érdeklődő.

J. Nobody.

Szerelem és világpanoráma.

— decz. 10

A világpanoráma tudvalevőleg csendes egy intézmény, ahol a néző közönség ismeretlen tájak és más latinvalókban mélyed el, becsüszintette minden formáját a más al való közlekedésnek.

A szerelmen ellenben mozgékony, csevegő és folytonos mondani valói vannak, a melyek azonban csak kettőre, t. i. a szerelmes párra teritőznek.

Önként következnek tehát, hogy a világ panoráma kepeit némán szemlélőre, mindig zavarólag hat a hangos nevetgelés tarsiágas és köcsönös magyarázás.

Épenezert a világpanoráma néma szemlélő ma a következő feszültséget intézik lapunk utján azokhoz, akik páronon, harmasan szerelmesen edesen lépnek fel, hogy lehetőleg mérsekeljék magukat, mert két ifju legedesebb csevegése is alkalmatlan lehet egy harmadiknak.

Például tegnap este Mariska így szólt:

— Oh Géza, milyen jóképű emberek a burok.

— Jaj Mariska, én úgy irigylem a burokot.

— Nezze Géza! Az angol gyarmat miniszter milyen szép férfi.

— Kerem Mariska, én most mindjárt összetöröm az egész panorámát, a mely magat kezdni tölem elcsabítani. (Az ismerősök közt hosszan tartó zajos derűltég. Az ismeretlenek közt morgás és lassu dörögés. Egy félpercznyi csönd, a melyet Géza megszakít.)

Géza: Ni a Fokváros!

Mariska: Hol? Mutassa!

Géza: Nezzen be az én... gukkere-

remen!

Mariska: (Áthajol Géza elibe és hosszasan nézi a Fokváros!)!

Géza: (Titokban cököt nyom a Mariska nyakára.)

Mariska: Be jó az a Fokváros!

Géza: (Ismet megcsókolja.)

Mariska: Milyen edes ez a Fokváros.

Géza: (Háromszor es hosszasan csókolja.)

Mariska: Milyen forró a Fokváros!

Géza: Afrika deli pontján van!

Mama; Ti még mindig a Fokvárosban vagytok?

Közönség; (Morog, mozog. It-ott lassu gunyos derűltég.)

Mariska: Nini! Egy néger katona.

Géza: Hadd ám. (Áthajol a Mariska gukkerebe néz.)

Mariska: (Géza fület csiklandozza.)

Géza: Hahaha, hihhi! Milyen furcsa a néger katona.

Mariska: (Egyre csiklandja a fület.)

Géza: Hüühühü hihihibehehe!

Mama: Ugyan mit nevet?

Géza: (Nevetve) Hogy milyen furcsa a ger katona.

A publikum izgatottan várja a néger katonát, a melyik nem furcsa, s éppen ezért föláll és felszólítja hirlapilag az összes szerelmes csevegő publikumot, hogy a lehetőleg mérsékelten élvezzék úgy a Fokváros, mint a néger katonát.

A szerelmes párok bízhetőleg nem látják meg a jogosult kérést, mert a szerelem tudvalevőleg vak.

Ezen kívül nem is törődnek semmivel, mert a szerelem mindent pótol, de a szerelmet nem pótolja semmi.

Az izr. nőegylet negyedszázados jubileuma.

Debreczen, decz. 10.

Magasztos s lélekemelő ünnepély színhelye volt tegnap városunk. A debreczeni izr. jótékony nőegylet ünnepelte fennállásának 25 évfordulóját.

Büszkén tekinthet vissza az a diszes asszonygárda a 25 éves multra.

Munkálkodtak — lankadatlanul, dolgoztak — fáradságot nem ismerve — nem magukért — hanem azokért a szerencsétlen embertársaikért, kiktől a sors megvonta az anyagiakat s a kik ennek a derék asszonygárdának támogatása nélkül kilettek volna tasztiva a nagy világba — minden segedelem nélkül.

Száz — meg ezer szegény, öreg, fiatal, férfi, a-szony, gyermek áldja azok a derék asszonyokat, kiknek nemes szíve, lankadatlan munkássága enyhített az ő nyomorukon, szenvedéseiken.

Méltó volt az ünnepség az egylet 25 éves multjához.

Lélekemelő volt a közgyűlés — kiemelkedő volt annak azon mozzanata, midőn a diszes, előkelő társaság ünnepelte az egylet érdemes elnöknőjét dr. Balkányi Miklósnét, ki 10 éve áll az egylet élén s ez idő alatt elévülhetetlen érdemeket szerzett működésével.

*

A jubileumi ünnepség diszközgyűléssel kezdődött.

A kereskedelmi akadémia dísztermében tartották meg a diszközgyűlést.

Diszes, előkelő — főleg urasszonyokból álló közönség szorongásig megtöltötte a tagas termet.

Városunk előkelőségei közül ott voltak: Dégnfeld József gróf főispán, Bernath Elemér tablai elnök, dr. Bakó József tablai titkára, a városi tanács képviselőiben Simonffy Imre kir. tan. polgármester és Komlóssy Arthur főjegyző, Mark Endre, Erőss Lajos, a nőegylet képviselőiben Szabó Kálmanné alelnök és Koncz Akos titkár.

Az emelvényen foglaltak helyet dr. Balkányi Miklósné elnök, Weisz Lévyne, Stern Józsefné alelnökök, Fürts Ödönne pénztáros, dr. Popper Alajosné ellenőr. Az emelvényről jobbra foglalt helyet a nőegylet választmányára, balra az izr. hitközség küldöttsége Reichmann Ármán elnök, az izr. iskolaszék küldöttsége dr. Popper Mór elnök vezetésével, a Zion egylet ifj. Schvarcz Vilmos vezetésével s nagy közönség.

Kevéssel 11 óra után nyitotta meg dr. Balkányi Miklósné a diszközgyűlést.

Hatalalt szívvel — mely meghatottsággal üdvözölöm önöket — kezdette beszédét az elnök — melyen tisztelt hölgyeim és uraim, kik a mi szerény meghívásunknak engedve, ma itt oly diszes előkelő gyülekezetté tömörülve jelentek meg, hogy együtt ünnepeljék velünk egyletünk fennállásának 25-ik évfordulóját.

Valószínűleg nagyon sokan vannak a jelenlévők között s bizonyára még sokkal többen a jelen nem levők közt olyanak, a kik méltan kérdezik, hogy tulajdonképen miért is jubiléumunk mi, hiszen a jótékony nőegyletnek csak egy feladatuk van, ha teljes meretekben akarnak megfelelni szent hivatásuknak és ez — a munka.

Dolgozni, fáradságot nem kimélve ragadni meg minden alkalmat, használni fel minden megengedett, néha talán még sem engedett eszközt arra, hogy pénzt szerezzenek; hogy megtalálják azt a csodálatos mesebeli varázsigt, mely megnyitá az emberek szívét — es aztan ismet dolgozni csak kevesebb zajjal, de annal több odaadással, annal több gyöngédséggel, felkeresni az igazi nyomorultakat, enyhíteni a szenvedők fájdalmát, vigasztalni az elhagyatottakat és elcsinítani az árvák panaszos zokogását.

Legyen tehát megbocsátva az izraelita betegsegélyző és ápoló nőegyletnek, ha huszonöt évi hétköznapi munka után megpihen egy nap, hogy visszatekintszen negyedszázados

működésére és kegyelettel emlékezzék vissza azokra, a ma már fájdalom nagyrészt letűnt alakokra, a kik nemes szívük sugalta igaz lelkesedéssel, Istenbe vetett bizalommal, alapították meg huszonöt év előtt e nemes város falai között az első zsidó nőegyletletet.

Es ha most ünneplünk, tesszük ezt azért, hogy felidéve az egylet multját, a nemes példákön felbuzdulva, új erőt, kitartást és lelkesedést nyerjünk a jövőre, egyletünket nagygyá, hatalmassá fejleszteni, hogy betölthessék a dásos hivatára.

A diszközgyűlést ezennel megnyitom és a mai jegyzőkönyv hitelesítésére ajánlatba hozom Fischbein Ignáczné és Reichman Árminné urnókat megválasztani.

Az elnök szavai után Krausz Vilmos főrabbi emelkedett fel. Magasztosan, szónoki hevvel beszélt a nők nemes szívéről, azoknak hivatásáról. Beszéde végén Isten áldását kérte a nőegyletre.

Most lélekemelő része következett a diszközgyűlésnek. A főrabbi esettette az elnök dr. Balkányi Miklósné érdemeit, majd atnyújtotta az — elnöknevééről létesített alapítvány oklevelét, melynek szövege a következő:

Nagyságos

Dr. Balkányi Miklósné urnónek

a debreczeni izr. betegsegélyző és ápoló nőegylet Elnökének

Debreczen.

Szeretve tisztelt Elnökünk!

A midőn most egyletünk negyedszázados fennállását ünnepeljük, háladatlanság volna tőlünk megelégedezni azon elévülhetetlen érdemeiről, melyeket Nagyságod tizéves elnöki működése alatt egyletünk fejlesztése, felvirágoztatás es mai színvonalára emelése körül szerzett.

Sokaig gondolkoztunk a felett, hogy mily alakban juttassuk kifejezésre Nagyságod iránti elismerésünket és hálaikat a nőkül, hogy ismert szerénysége es önzetlensége ellen vetenénk es megállapodtunk abban, hogy az elismerés koszorujának oly virágokból kell fonva lennie, melyeknek enyhet hozó illatát azok a szegények élvezzék, kiknek Nagyságod a lefolyt évtized alatt jóságos mentője volt. Ily érzelmektől áthatva az egyleti tegok hozzájárulással

Hatszázkoronás

alapítványnyal örökítjük meg Nagyságod — 10 éves elnöki működését.

Ezen alapítványt:

•Dr. Balkányi Miklósné sz. Popper Berta jubileumi alapítványra.

czimmel ruházzuk fel, a melynek kamatai a mai negyedszázados jubileum örök emlékére minden év decz. 9-én Nagyságod kijelölése folytán szegények között kiosztásának.

Az egyleti tagok elismerésének, hálijának szeretetének es ragaszkodásának ezen örökzöld koszoruját kérjük oly szeretettel elfogadni, a milyennel atnyújtjuk.

Kérjük az egek Urat, a szegények es árvák mennyei atyját.

Adjon Nagyságodnak erőt, egészséget es kitartást, hogy egyletünk díszere, szegényeink javára meg igen sokaig folytathassa áldásos működését.

Kelt Debreczenben 1900. évi decz. hó 9-én a debreczeni izr. nőegylet negyedszázados évfordulójanak örömnapiján.

Az egyleti tagok nevében es megbízásából:

Weisz Lévyne
alelnök.

Stern Józsefné
alelnök

Dr. Popper Lajosné
ellenőr

Fürst Ödönne
pénztáros

Burger D. József
jegyző.

A művésziesen kiállított alapítólevé.

Kleinfeller Karoly festő ügyességét dicséri.

Megható jelenet következett ezután. Az ünnepelt elnöknő, elérzékenyedve, könnyezve mondott köszönetet az ünnepeltetésért, melyből — ugymond — nagy rész nem őt, hanem a választmányt illeti.

Majd Burger D. József jegyző olvasta fel az egyesület 25 éves történetét.

A gyűlés bezárása előtt Simonffy Imre polgármester a tanács nevében üdvözölte a nőegyletet s az elnöknőt, végül pedig dr. Popper Mór az iskolaszék elnöke a szegény tanulókat nevében mondott köszönetet azért a partfogásért, melyben a nőegylet a szegény tanulókat részesíti.

Ezután az elnöknő a diszközgyűlést bezárta.

A hangversenyen jelen voltak névroda következő:

Urasszonyok: Bernáth Elemérné, dr. Szücs Miklósné, Bodnar Ferencz, Szabó Sándorné, Szabó Miklósné, Berger Jenőné, dr. Popper Alajosné, dr. Balkányi Miklósné, Fischbeim Ignáczné, Meisels Vilmosné, dr. Szász Adolfné, özv. Berger Vilmosné, Ormódy Lajosné, dr. Kemény Mórné, Bechert Manoné, dr. Lengyel Rezsóné, Ricki Gézáné, dr. Kenyeres Aladárné, Katz Mihályné, Geiger Simonné, Szántó Győzőné, dr. Burger Peterné, özv. Weinberger Lajosné, Baum Miksáné, Stein Zsigmondné, dr. Freund Jenőné, Lukács Arminné, Falk Arminne, Weisz Sandorné, Wiener Adolfné, Hollaender Adolfné, Hartstein Kalmanné, Schreiber Lajosné, dr. Moskovits Miksáné, Weisz Mórné, Weisz Levyné, László Albertné, Zelenka Samuelné, Biedermann Józsefné, dr. Engel Ignáczné, Márkus Miksáné, dr. Lőkóvits Martonné, Lőkóvits Arthurné, Fisch Ignáczné, Rosenfeld Salamonné, dr. Komáromyné (N. Léta) Ernst Péterné, Stern Józsefné, dr. Balázs Bertalané, Szöllösi Ferenczné, Fleischmann Mórné, Kovács Mórné, dr. Szántó Samuelné, Alter Sándorné, Katz Józsefné, dr. Hegedűs Jenőné, Braun Miksáné, Boros Izidorné, Glück Miksáné, Hajnal Samuelné, Sarkadi Gyuláné, Rosenfeld Martonné, Reichmann Arminné, Lederer Martonne, Lichtschein Mózesné, Rosenthal Jenőné, Nagy Jakabné, Gottlieb Mórné, Fried Lajosné, Goldstein Márkusné, Dénes Adolfné, Mendelovits Lajosné, Hoff Lipótné, dr. Kardos Albertné, Antal Adolfné, Fried Emilné, Adler Henrikné, Kandel Zsigmondné, Winter Ignáczné, Frieder Somané, Várady Ignáczné, Gara Alajosné, Lichtblau Albertné, Kiss Adolfné, Erdős Lajosné, ifj. Schvarcz Vilmosné, Rózsa Ignáczné, Dénes Adolfné, dr. Altmann Béláné, Goldstein Mórné, Schvarcz Dávidné, dr. Reichard Manoné, Mandel Jenőné, Lusztig Dezsóné, Lusztig Károlyné, Ungar Albertné, dr. Nagy Zsigmondné, Hoff Albertné, Lichtschein Albertné, Keszenbaum Jónásné, Burger D. Józsefné, Stern Izidorné, Hochfelder Jakabné, Fekete Jakabné, Glück Venczelné, Kovács Bernátné, özv. Ranunkel Henrikné, Ranunkel Edéné, Fried Lajosné, Lövy Bernátné, Hoffner Elekné, Donogán Istvánné, Reiner Jakabné stb.

Leányok: Kemény Klára, Kemény Iri, Becher Ilka, Reichmann Renée, Biedermann Frida, Engel Irén, Goldstein Jolán, Lukács Erzsike, Katz Jolán, Laczkó Feliz, Rosenfeld Frida, Mihelffy Margit, Fisch Margit, Antal, Olga, Valéria, Teréz, Márkus Irén, Popper Ilonka, Szántó Jolán, Fried Ella, Donogán Bella, Várady Ilonka, Fischbeim Margit, Fischbeim Ilonka, Fried Ella és Giza, Adler Giza Grosz Halén, Parizer nővérek, Fried Ella, Ernst Ella, Fleischmann Margit és Lilla, Térey Vilma, Sonnenberg Berta, Katz Gizella, Rosenfeld Kati, Goldstein Margit.

Előfizetési felhívás!

Magyarország egyik legrégebb napilapja, a függetlenségi és 48-as pártnak

elejétől mindvégig hű és kitartó közölnye, a

„DEBRECZEN“

az 1901. évvel fennállásának 33-ik évfolyamába lép.

Tantorithatlatlan zászlóvivője e lap a magyar haza boldogulása egyedüli pontjának: az önálló minden idegen befolyástól ment független magyar államnak.

Bátor, szókimondó harczosa a demokratikus eszméknek.

És mint debreczeni ujság, éber őre városunk fejlődésének s polgársága jólétének.

Hir és tárczarovatában szórakoztató olvasmány, mintegy házi barátja a polgárok családi otthonának.

E lapot nemcsak fenntartani, de fejleszteni s minél szélesebb körben terjeszteni, különös pártunknak egyik legszentebb kötelessége.

E szempontból kiindulva, hogy kevésbé tehető polgártársaink is megszerezhessek maguk és családjuk számára ezt a mindennapi vendéget, a „Debreczen“ eddigi 10 forint előfizetési árát 1901. január elsejétől kezdve felényire, vagyis 5 forintra szállítottuk le, mely évnegyedenként 1 frt 25 kros részletekben is befizethető.

A „Debreczen“ ily módon a vidék legolcsóbb politikai lapja lesz, mely minden délután 4 órakor (péntek és vasárnap kivételével) megjelenve, már az azon napi orsz. gyűlésről s a világban történő fontos eseményekről gazdag távirati tudósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet legjelesebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat e lap támogatására és terjesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 18-án.

Hazafias tisztelettel

a *debr. függ. és 48-as párt.*

intéső bizottsága.

H I R E K.

Ujnnan belépő előfizetők a lapot 1901. január 1-ig ingyen kapják.

Boldog asszony.

Volt egyszer egy asszony, szép, mint az ifju szerelmesek álma; kedves, bájoló, mint a mezők harmatos virágai.

Hangja büvöses, andaliton csengett; a ki hallotta, igéztette lón s a napot az ő szemei ragyogásában istenítette.

És ilyenek sokan voltak, igen sokan; egy busongó nép valahol a Tiszshátán.

És a szép asszony, a merre ment, a szeretet karjai emelték, virág, könny és mosoly üdvözölte.

És a szép asszony meghittén hajolt az ő rajongó nepehez s a nép örömittasan kiáltotta: «Áldott vagy te az asszonyok között!»

— Audiát, maga számár!

— Kicsoda maga?

— Maga bundás, úgy huzza a lábát, mint a reszeg ember szekere a lócsót.

— Szakácsnő, maga bestia: a rantást mindie elkozmasítja a bakája miatt.

— Azt a gézengúz mindenedet, hordd el magad, különben . . .

— Maga is ember?

Nagyon örülök, hogy ezzel a nagyon megérdemelt kitüntetéssel örömet szerezhettem magának.

Mondotta Ő és Ő? . . .

A szép asszony, a kinek annyiszor repest a szíve elbűvölt népe lelkesedésén, aki annyiszor volt mámoros a tömjén illatától, most az egyszer mondotta hangosan: «Boldog asszony vagyok!»

Kinek a pap, kinek a papné

Magyarok, plaudite!

* **Névszerinti szavazások.** A folyó hó 20-án tartandó rendkívüli városi közgyűlésen a következő ügyekben lesznek névszerinti szavazások: 1. Hadhazi- és kórház-utczák sarkán az új szabályozási vonalak által határos 286 négyszöglet tevő ma még utczához tartozó terület önálló telek alakítására Zoltai Lajos debreczeni lakosnak négyszögölenként 6 korona vetelarat elidegeníttessék-e (első ízben.) — 2. Varos törzsvagyonának egy részét képező samsoni és szovathi italméresi kártalanítási kötvények devinculálás által elidegeníttessék-e, oly czéloból, hogy értékük egész összegében a pallagi gazd. tanintezet fejlesztésére megszavazott 460,000 korona részbeni törlesztésére fordítassék (másod ízben.)

* **Az új pénzügyigazgató.** A napokban említést tettünk arról, hogy Szunyogh Sándor kir. tan. debreczeni pénzügyigazgató nyugdíjazását kérte. Kérélmé teljesülést nyert. A debreczeni pénzügyigazgatóság most új igazgatót kap, Faust Elek pénzügyi tanácsost, nagybecskereki pénzügyigazgatóhelyettes, a ki már a közel napokban elfoglalja hivatalát s átveszi a debreczeni pénzügyigazgatóság vezetését.

* **A főiskola Vörösmárthy ünnepe.** A debreczeni ev. ref. főiskola tanárok és ifjusága 1900. évi december hó 11-én kedden d. u. fel 5 órakor a főiskola dísztermében Vörösmárthy-ünnepélyt tart.

Az ünnepély sorrendje a következő:

1. Szózat Vörösmárthyról, dallama Egresytől. Előadja a főiskolai énekhar.

2. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Bartha Béla akadémiai igazgató.

3. Isten segits, királyok istene. Költemény Vörösmárthyról, Szavalja Szücs László hittanhallgató.

4. Vörösmárthy ünneplések. Alkalmi költemény. Irta és elmondja Kun Béla jogtanhallgató.

5. Főthi-dal. Szövege Vörösmárthyról, dallama Thern Károlytól. Előadja a főiskolai énekhar.

6. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanár.

7. Gondolatok a könyvtárban. Költemény Vörösmárthyról. Szavalja Takács Endre joghallgató.

8. «Hazádnak rendületlenül.» Költemény Vörösmárty emlékere. Irta Ábrányi Emi, szavalja Pirkler Ernő joghallgató.

9. Hymnusz. Szövege Kölcseytől, dallama Erkel Ferencztől. Előadja a főiskolai énekhar.

* Véres verekedés a korcsmában

Tegnap este kevéssel nyolcz óra után tert be Tokaji István hentes segéd két másik társával Földi Dániel «Pukkantó» czimű Vár-utczá sarkán lévő korcsmájába. Két üveg bort kérve az udvarra akart menni, a konyha ajtóban a korcsmáros felesége elébe áll és kétszer pofon üti, a korcsmáros pedig egy üveggel többször fejbe vágja. Tokaji társaival együtt kimene-

kült az utcára, egyenesen a rendőrségi központra s onnan a kerületi orvoshoz mentek. Tokaji fejen súlyosabb sérüléseket szenvedett, mert az ütések következtében feje több helyen be van szakítva.

*** A braganzai herceg nem megy Afrikába.** Ugy a fővárosi, mint a vidéki lapokat egy héttel ezelőtt az a hír járta be, hogy Ferencz József braganzai hg. huszárhadnagy Afrikába megy oroszlán vadászatra. A mint azonban most értesülünk, a herceg e tervet ezelő szerint elejtette, Debreczenben marad.

*** A Gazdasági egyesület ülése.** A debreczeni gazdasági egyesület választmánya tegnap a gazdaközönséget közlelő érdeklő s nagyfontosságú ülést tartott. A Váci Janos elnöklété alatt tartott ülésen először az országos gazdasági szövetségbe három éves ciklusra három tagot választottak: Rickl Antalt, Hutfless Kázmért és Sporzon Pált. Azután a gazdak biztositó szövetkezetének ügye került tárgyalás alá. Ezt a szövetkezetet, — amint ez ülésen bőven fejtegettek — maguk a gazdak alapították, hogy védelmet leljenek benne a biztositó intézetek által kötött karte lel szemben. Elhatározták, hogy az összes lgazdákat felszólítják, miképen tűz és jég biztositásaikat csakis ott eszközöjék, mert ez fokozatos előnyököt biztosit a gazdákra. A gabona határidőzlet szabályainak módosításában a választmány az országos gazdasági egyesület határozatához csatlakozik. Végül elfogadták Csáky János gazdasági egyesületi tagnak a gazdasági ismélő iskola felállítására vonatkozó indítványát.

*** Munkások kitüntetése.** Tegnap, — vasárnap d. e. megható ünnepély színhelye volt a városház nagytanácsterme. Ekkor adta át a polgármester a gazd. egyesület számos tagja és nagy közönség előtt Tóth Sándor és Kis András gazdasági cselédeknek a földm. miniszter aláírásával ellátott s hosszas, hűmises szolgálatukkal, józan életükkel kiérdemelt díszoklevelet és a 100 kor. jutalmat. A polgármester lelkes, buzdító beszédet intézett a két munkáshoz, a kik meghatottan hallgattak s könnyezve köszönték meg a kitüntetést. Végül a nagyközönség megjelenezte a kitüntetett munkásokat.

*** Meg nem tartott értekezlet.** A nagyváradi lapok szombati számai ritka egyértelműséggel hozták azt a hírt, hogy tegnap, azaz vasárnap itt Debreczenben értekezlet volt az automobil közlekedés ügyében. Sajnálattal vagyunk kénytelenek kijelenteni, hogy mi itt Debreczenben az értekezletről abszolúte semmit sem tudunk, s nem is tudunk, így a gyűlés szenzácziós lefolyásának megírása a nagyváradi lapok dicsősége marad.

*** A Vilmos huszárok ezredese Nagyváradon.** Baró Leonhárdi a Vilmos huszárok ezredese az elmúlt héten Nagyváradon időzött. Az ezredes szemlét tartott a taktanyában a legénység és az istállók fölött. A szemle eredménye örvendetes volt, mert a parancsnok dicsérő szavakban emlékezett meg mindarról, amit látott Leonardi ezredes, vasárnap délután utazott el Nagyváradról Debreczenbe.

*** Gazdasági bizottsági ülés.** Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága decz. 11-én d. u. 3 órakor ülést tart, melyre az elnökség a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívás a debreczeni ev. ref. egyház gazd. bizottsága által 1900. évi decz. hó 11-én d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében tartandó ülésre. Targy: Az új osztású földön istálló építés iránti kérelem ügye. Tisztviselek nyugd. szabályzatának végleges szövege.

*** Iskolalátogatás.** Dóczy Imre középiskolai felügyelő az elmúlt héten a h. b.

szörményi gymnasiumot látogatta meg. Látogatása után az adminisztratív postisszája, a taotás lelkiismeretessége felett elismereését fejezte ki a tanári karnak.

*** Állatbetegségek a megyében.** Hajdumegye területén az elmúlt héten a következő állatbetegségek fordultak elő:

Veszétség: balmazujvárosi j. Hajdudorogh v. 1 u.

Takonykór és bőrfereg: balmazujvárosi j. Hajdu-Hadház 1 u.

Juhhimlő: Hajdu-Szoboszló v. 1 p.

Rühkór: Hajdu-Szoboszló v. 1 u.

Sertésvész: balmazujvárosi j. Balmaz-Ujváros 5 u., Mike-Pércs 1 u., Téglyás 1 p. Hajdu-Nádas v. 2 u.

*** Hajdumegye közgyűlése.** Hajdumegye törvényhatósági bizottsága e hó 14-én Degenfeld József gróf elnöklétével tartja a közgyűlést. A közgyűlésnek 52 tárgya van.

*** Érdekes fogadás.** A napokban emlékeztünk meg egy érdekes fogadásról, melyet az Emke kávéházban egy billiardpartiera, kötöltek ma ismét egy hasonló dologról kapunk hírt melynek színhelye ugyancsak a fenti kávéház. A braganzai herceg és a közös huszárok egy főhadnagya között történt a fogadás hatvan darab tagylalostyanak meghatározott időben belőli elköltésére nézve. A tét egyik részről, egy 300 kor. értékű cigarettatárcza, a másik részről egy hatas ló volt. A főhadnaggy kelő időben megbirkóznán a nagyszámu ostyákkal, megnyerte a fogadást.

*** Papp Béla büntársai Illaván.** — A szatmári gyilkossági bűnper ket élő alakját, Zsodics Mihályt és Papp Zoltánt elszállították az illavai fegyházba. Szürke daróc ruhában, erősen megbilincselve érkeztek a rabok Kassara, ahol a gyilkos juhászt és uri büntársát a pátyaudvaron nyuzgó néptömeg sohaig bámulta. A rendőröknek alig sikerült a kíváncsi néptömeget eloszlatni. A fegyenczek este érkeztek meg Illavára, ahol a rájuk mért büntetésüket kitöltik.

*** A nótafa Berlinbe megy.** Anyi tisztelője sehol sincs az országban Dankó Pistának, mint Debreczenben. Bűbajos dalai közszájon forognak, s ha esztendőnkent eljön hozzánk új szerzeményével megörvendeztetni, ünnep az mindnyajunkok. Most az a hírt vesszük, hogy a nótafa, a ki most budapesti a Wekerle-kávéházban működik daltársulatával, e hó 15-én befejezi előadásait és hosszabb időre bucut mond Budapestnek, hogy külföldre menjen. Dankó Pistát és daltársulatát Berlinbe hívja egy impresszárió, a ki a németek világvárosában alkalmasnak véli a talajt, hogy ott Dankó az ő szép nótaival és jól szervezett társulatával necsak dicsőséget, de pénzt is szerezhessen magának. Dankó 16-án indul Berlinbe és még e hó folyamán megkezdí ott előadásait.

*** Felhívás.** Felkérem mindazokat a kik a rabsárgvilágából ezímen kiadandó verskötetemre »Előfizetési ivatek« tölem elfogadni szívesek voltak, hogy a gyűjtőveket és előfizetési összeget hozzám Deczember 15-ig szíveskedjenek beküldeni. Tisztelettel: Dr Király Péter Debreczenben.

*** Halastély.** A »Bikur-Chólm« debreceni betegsegélyző-egylet 1900. évi decz. 18-án kedden esti 7 órakor az egylet saját helységében: Kossuth-utca 8 szám saját pénztárájára a helybeli kantor és énekkara közreműködése mellett Halastélyt rendez.

*** Jogász tánczesztély.** Tegnapelőtt, szombaton este tartották meg a jogászok idei első tánczesztélyüket. Nem nagyszámu, de városunk legelőkelőbb közönsége gyűlt össze a Bika disztermében, hol Magyar Imre talpala való muzsikaja mellett tartott a táncz kiválógos kiviradtig. A hólyközönségen városunk

több előkelősége jelent meg a jól sikerült tánczesztélyen, gróf Degenfeld József főispán, a jogakadémiai tanárikar több tagja, Bartha Béla igazgató, Kérészy Zoltán dékán stb. stb. A tánczesztély fényes sikere reményt nyujt arra nézve, hogy legközelebb ismét hallani fogjuk a jókedvű jogászok jókedvű primásától:

«Nem ütök a jogaszt agyon!»

*** Állami tisztviselők öröme.** A katonatisztek lakásbérének megalapítására kiküldött miniszteri bizottság már elkészült nagy munkájával, s már a napokban közzé is tesz a jövő év január 1-én életbelépő új tarifát. Kivétel nélkül sehol sem lesz kisebb a lakásbér az eddiginé, ellenben nagyon sok helyőrségben, így Bácsban és Budapesten is jelentékenyen emelkedni fog a katonatisztek lakásbéré. Ha így haladunk Széll Kálmán bölcs kormányzása alatt, nem sokára azt fogjuk hallani, hogy az állami tisztviselők lakásbérének megalapítására kiküldendő bizottság munkalatai alapján az állami tisztviselők lakásbéré Bács és Budapest kivélel sehol sem emelkedett, hanem jelentékenyen leszállított. Szóval: katonáknak nem igea törődnek a pénzügyi elensulya, amelyől a pénzügyminiszter valóságos keletindiai tündermeséket tud költeni, mikor az állami tisztviselők helyzetének, nyugdíjának és fizetésének javításáról van szó.

*** A Dreyfus ügy a photoplastikonban** ma és holnap reggeltől este 10 óráig látható.

*** Mit vegyünk férfiaknak karácsonyra?** Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándékok férfiak részére Schwartz Dániel tajtékpipa metsző üzletében a Bika szálloda épületében kaphatók u. m. csakis valódi tajtékpipák és szipkak, minden alakban és árban, valamint bőrből pénz, dohany és szivartarczak, sétapálczak ezüst fogantyúval már 4 frittól kezdve. Sakk és Domino játékok legjutányosabb árban. Monogrammos és czimeres pipák mielőbb meghatározandók, hogy a kelő időre elkészülhessenek.

Amerikai szélhámós levele Hajdumegyében.

(A »Modern Tudományok Akademiája«)

Hadhazról egy Am-rikából küldött nyomtatott körlevél jutott hozzánk. A körlevél, a melyet egy szedelgő vállalat araszti szét mindenfelé, arról tesz szomorú tanuságot, hogy Amerikában még mindig naivaknak hiszik a magyarokat.

A körlevél a melyet bizonyos Carmen J. nevű »professzor« Fort mayne városból ereget szét, a Modern Tudományok Akademiája hangzatos czéger alatt, ezer horonás pályadíjjal »kar-a lépre csadni a hiszékeny embereket, a kiktől a »költsegek« öt koronát kér. Carmen professzor ur persze arra számít, hogy Magyarországról legalább százezer naiv lelek fogja az öt koronát beküldeni a Modern Tudományok Akademiájának.

A levél, a mely egy hadházi gazdálkodó czimere érkezett, egész terjedelmében és maga formájában a következő:

Pályázati hirdetésény.

Van szerencsem becses tudomására hozni, hogy a Modern Tudományok Akademiája közönséges levelezői helyekre pályázatot hirdet. — Fizetes évenként:

Egyezer korona,

s minden férfi és nő, aki olvasni és írni tud pályázhatik.

Meghívánatítk, hogy a képviselőlk jó erkölcsűek s szorgalmasak legyenek s azoknak egy fényes jövő biztositatítk. A munka igen könnyű s otthon esténként vegezhető el.

Azert, ha ön nincsen megelegedve az

eddig munkájával, vagy fizetésével, vagy ha több pénzt óhajt keresni, itt az alkalom, ne halassa el, mert a szerencse csak egyszer kopog minden ember ajtaján s az a pillanat itt van, azért ne halassa el a dolgot, hanem tegyen.

Feltételek.

1. Minden férfi és nő, a kik legalább is elementáris iskolát elvégeztek, pályázhatnak.

2. Megkivántatik, hogy a mellékelvekből mindegyiket ossza el baratai és ismerősei között s azoknak neveit alább irattal közölje.

3. Minden pályázó kell, hogy 5 koronát magyar pénzben küldjön az alább irt címre azon oknál fogva, hogy minden pályázónak mindjárt postafordultával egy könyv fog küldetni utasítások, stb. s ezen díj csakis portofejében kell, hogy legyen küldve, mivel azt nem kivanhatja senki, hogy utasítást, könyveket stb. ingyen küldjék.

A fel nem vett pályázóknak a pénz visszaterítjük.

4. Bérmentetlen s 5 koronára nélküli levelek figyelembe nem lesznek veve, meg pedig azért, mert mi csakis józan gondolkodású képviselőket keresünk, s nem akarjuk időnköt azzal tölteni, a kik csupa kíváncsiságból írni akarnak. Arra időnk nincsen.

Minden pályázó írja rendesen a címet, a mint az lejjebb meg van írva. — Minden pályázó értesítve lesz postafordultával s a pénze nyugtáztatik. Iten felhozzuk meg azt is, hogy ne gondolja senki, hogy a pénz, az öt korona valami másra fordítatik. Nem, ez csak bérmentelési díj, mert 5 korona Amerikában csak egy dollar, s az egy dollar bérmentelési díjben fizetendő.

A folyamodványok minél előbb az alább irt címre köldendők.

Prof. J. Carmen,
box 229.

Fort Wayne, Ind. Amerika.

A szédelő szándék szinte kiordít ebből az amerikai körlevelel. — De az bizonyos, hogy Carmen J. profeszor, nagyon is modern tudományoknak szervez akadémiát, a beapás tudományának . . .

Szerencsés férj.

Wiedermann trieszti linoleum-gyáros öröme és szerencseje jogos feltűnést kelet. Neje oly súlyos beteg volt, hogy felgyógyulásan kétségbeesett és levele megérdemli, hogy egész terjedelmében visszaadassék.

Ez a legszebb dicseretet tartalmazza, a melyet a Pink-labdacsoknak, ezen hatásában oly elismerésméltó gyógyszernek, amely már sok beteget meggyógyított, ajándékozni lehet.

„A Pink-labdacsok hatása, írja, kitűnő volt és en köszönettel tartozom önnek. Ezen szernek nőm egészségére anna csodálatosabb hatása volt mint más szernek, mert ezek teljesen hatásúak voltak. Első gyermekagya után oly gyöngye volt, hogy már menni sem tudott, a lábai nem akartak többé hordani, úgy hogy a legesekélyebb menésnél terdre esett. Nem volt sem étvágya, sem alma és folyton betegnek érezte magát. A vérzegénység végre elérte legmagasabb fokát s én minden reményemet elveszttem a megmentésére. Az egész betegség erős vérvesztésből keletkezett. Mióta azonban a Pink-labdacsokat használtam, jelentékeny javulás állott be, mindjárt jobban lettem és frisebben érezte magát, étvágyával az ereje is visszatért, jobban alszik és üde arczsín lepeit előbbi balvanysága helyébe. Azonkívül, habár azelőtt rendkívül ideges volt, most csendes és vidam lett. Ezen gyögmód hatása meglepő, tehát folytatja is azt.”

A vérzegénység a vér elszegényedéséből

származik, amelynek újbóli helyreállítás és az idgek erősítése a Pink-labdacsok segítségével gyogyíttatik. Ezen, a vérnek rossz állapotából származó betegségek, mint sápkór, neurasthenia, rheuma, gyomorboj és alvásti bántalmak, valamint a talános gyengeség a Pink-labdacsok alkalmazása által a leghatásosabb módon legyőzhetnek.

Kaphatók minden gyógyszerárban, valamint Ausztria Magyarország fővárosaiban: **Török József** gyógyszerárban **Budapesten, Király utca 12.**, dobozonként 1 forint 75 krért vagy 6 dobozonként 9 forintért.

CSARNOK.

Miért?

Írta: **Harmath Lujza.**

Folytatás.

Tehát meg van mentve élete is, az uó-só golyó is a . . . a boszue . . . ah, mily edes lesz az! Sietni kell, nehogy későn érkezzen. Felnjött a kezeit nem érte el a verem parkányát. Nem sok ideje volt a gondolkodásra: sebei iszonyuan égettek testét, a bosszu vágya meg lelkének nem hagyott nyugtot.

Neki mennie kellett mindenáron. Körül nézett.

Hirtelen összekavarta s véres havat reá alott, még most is csak ujjával érte el a verem széjét. A dög ott feküdt lábainál, egyet rugott rajta, nem élt. T-hát ez ki gatul állt utjában, fogja most kisegíteni.

Oda vonszolta a hótetőre s rá állt örömben felkiáltott: jól elérte a verem szét!

Előre dobta fegyverét, s aztán egy két kísérlet után künn volt.

Ezalatt a havas alább hagyott, a vihar megszűnt, a megszagott fellegek közül egy-egy fenyves csillag kandított le a menyből.

A vacsora-csillag lehaladt az ég aljára, éjféli féle lebetett az idő: ha keső lenne! . . . Nem nem! Most már tisztán hallja a muzsikaszót.

A vén Csicsó cimbalomja egy mérföldre elhallatszik. Meg mulatoak, nincs vége a lakadalmi táncnak.

Olyan zibbadt, fáradt egész teste, hogy alig bírja vonszolni. Vértzik is, ki tudja hány sebből: nem számlálja! Jobban vértzik a szíve, melyet hűtlenül megcsaltak. Az faj jobban, nem a testet az vízi vonszolja előbbre, nem kimerült labái.

Előre, előre, nem szabad most csüggedni a bosszu órája út!

A lakodalmas haznál, habár éjfel elmúlt, még mindig vígan vannak. A vőlegény igaz, hogy el van látva isten igazában, de ki gondolna vele! Ott kúszol a hátulsó ház egyik padkáján, nyögése messze kihallatszik.

A menyasszony táncol, mulat, de még most is egyre meg-megrebben, ha kutyaugatás hallszik oda künn.

Egy kis, szurtos leányka onnan a konyhaszegle eből hirtelen megranzigálja rokióját.

— Erzsí né, gyűjtek ki csak hamar egy szora.

A szép menyasszony, mintha villámütés erné, megtántorodik egy percre, aztán pibeg, vonaglik, majd anyja fele néz, ki szundit a tűzhez mellett.

Talán támogatást, védelmet keres . . . , Nincs senkije. Anyja? Oh az nem védene meg tehetetlen öreg. Az ura? . . . Felszisszent mintha kigyó csipe-ét érezné. Mennie kell, éri, hogy nincs menekése.

Milyen felsőhajtott s a leányka után sietett.

A pitvar üres, elhagyatott, csupán egy pisla mécs ég a szegletben. A félhomályból egy borzalmas kusza alak válik ki.

Összetépett katona ruhája véresen csüng

le testéről, haja, bajusza fehér zuzmóval van tele s arcan kuszált alakban fagyott meg a fenevad vére, megdermedt kezei alig bírják a fegyvert tartani.

— Szent isten! — sikoltott fel a menyasszony — kigyelmed az Dénes?

— Én, én vagyok! . . . Ugy-e alig ösmersz.

Nem csoda, a halál torkából jövök . . . Számolni jöttem Erzsí!

— Számolni!

— Igen. Akkor sor van a rováson, leány, hogy nem bírja már a föld!

— Oh, ha tudná Dénes a dolgot, nem beszélne így!

— Eppen az a baj, hogy tudom! . . . Bár ne tudnám! . . . Tudom, hogy csufosan elárulál, hűtlen letél, megcsaltál! Kell-e még több? Ahogy megtudam, szabadságot kértem — nem adtak.

Hat elszöktem. Ézért, jól tudom nagy büntetés vár reám: bánom is én! . . . Az élet úgy sem er előttem egy hajtó fát sem! Megrontottad egészen Erzsí, megölöd lelkemet: testemet: miért tetted, miért — tetted?

— A leány erő, heves zokogás fogta el.

Szólj: miért? ha küönb embert választottál volna, meg nem rágná ugy a lelkemet e dolog, de ezt a tepellák Varga Tamást, azt a mihasznát, a ki emkerkört ér, mert legényül nem kellett senkinek. . . .

Azt a! . . .

— Ha lgas-on az istenért Dénes: ott van a háru'so házban és meghallhatná!

Folyt köv.

KÖZGAZDASÁG.

Mesterséges takarmánytermelés.

A közös legelők felosztása s a váltógazdasági rendszer szélesebb körben való elterjedése szükségessé tették azt, hogy a gazda takarmány szükségletét ne bizza a természet játékára, hanem direkt terméssel fedezze abbeli szükségletét.

A termelés útján előállított mesterséges takarmányfélék közül nem óhajtott jelenleg a mesterséges takarmányokra kiterjedni, mert hiszen ezek termelési igényeire nézve egyenlő értékűek a gabona felekkel.

A gyök vagy gumós növénynek kizárólag a tejtermelő gazdaságok, nélkülözhetetlen teli takarmánya, de mivelük tekintetében igen magas igényeiket, tápszatnak és kiváltképen nagy tökebefektetést, ezek jelentősége tehát csak speciális viszonyok közt emelkedik magasra.

A szalás takarmányok ellenben nagy számuknál, különfeleségüknel, igényeik különbözéseivel, mivelük egyszerűségénél fogva és azért mert ezek telen-nyáron egyaránt a legtermészetesebb táplálékát képezik házi állatainknak, általánosságban a legnagyobb jelentőségűek bírnak.

A szalás takarmányokat a talánosin két jelentékenyebb csoportra oszthatjuk u. m. a herefélék és a fűfélék termelésére kívánunk kiterjeszkedni, mivel ezek azo tulajdonságuknál fogva, hogy a szarazságot jobban kibírják, hazánk szarazságra hajló eghajlatán igen kiváló jelentőséggel bírnak.

Nagy előnyök a fűfélék takarmányoknak, hogy zöld és száraz állapotban egyaránt jól feleltethetők s hogy belőlük legelőnyösebben készíthető teli szeoa, mert a szárításuknál a legértékesebb levelek nem hullanak le, mint az oly értékes herefélék takarmánynövényeknél. Termésük is sokkal biztosabb s miután uloyomolag több évesek, egyszer elvetve hosszú ideig ki arának mi mellett sem nagy trágya vagy töke befektetését és az évi csokély ápolási munkalaton kívül nagyobb munka ráfordítást nem igényelnek. Mindezen felül a fűfélék takarmánynövények ugy táperő, mint eghajlati és termelési szükségletük tekintetében nagyon sok félek, úgy hogy mind-nütt a célnak és viszonyoknak legjobb-

ban megfelelő féleségek teremhetnek s hogy a talajt elég jó physikai állapotban hagyják vissza a következő növény számára.

Ép az előnyök teszik elsőrangú szükségge, hogy gazdaságaink reá térjenek a fűfele takarmány növények termelésére vagyis a mesterséges rétek es legelők letesítésére.

A mesterséges begyepesi és legelőnyöseben megvetés által letesíthető. A vetésnél elsőrangú szükség, hogy a letesítendő gypczeljanak es a termelési viszonyoknak legjobban megfelelő fűfele takarmánynövényeket vessünk el es pedig megfelelő keverék alakjában.

A keverékek összeállítása tekintetében forduljunk mindig valamely magvizsgáló állomáshoz, a mely készséggel szolgál tanácsadással. A mesterséges gyepesítésre felhasználható területek lehetőleg gyommentesnek, jó trágyaerőben levőnek es porhanyósoknak kellene lennie, tehát a fűfele takarmánynövényeknek legjobb előveteményét a kapásnövények főként a dohány répa, tengeri, burgonya képezik. A gabona felek után csak akkor vessünk fűmiskeveréket, ha ősszel elég korán megszánhatjuk es betrágyázhatjuk.

A trágyázásnál lehetőleg arra törekedjünk, hogy az elővetemény legyen jól megtrágyázva s az jó erőben hagyja maga után a talajt. Ha a körülmények ezt nem engedték, akkor a direct trágyázáshoz kell folyamodni, s mi az őszei trágyázásnál érhető el. Hosszabb ideig használt fűkeveréknél ezen első trágyázás nem elegendő, hanem időközönként szükséges lesz a felültrágyás is, a mi legjobban compost es fahamu felhúzásával, ligott trágyalevel való megöntésben es nitrogénkénus mesterséges trágyák, mint chilisáletrom, örök csontliszt alkalmazása által érhető el.

Cséplőgéprések, lendkerekek, tengek, nagy vasajtók es vas ablakrácsok, kovács vas kapható Klein Jakabocska vasáru telepen Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán Ugyanott a legmagasabb árban vesznek át ócska vasat es mindenféle femet.

14695
1900.

Tűzifa árverési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város »Fancsika« nevű erdejében levágott es különböző kaszálóokban összesen 28 helyen beraktározott következő tüzi fatőneg u. m. :

4463 1/2 öl hasított tölgyfa
456 „ I. oszt. botla
1052 „ II. „ »

Az 1900. dec. hó 18-án reggeli 10 órakor kezdetét veendő s folytatólag a következő napokon mindig a helyszínen tartandó nyilvános árverésen eladtni fog.

Az árverés a kitűzött napon a Vesei Zoltán kaszálójában levő raktárnál kezdődik s a városi erdőmester által kijelölt sorrendben a következő napokon mindig reggeli 10 órakor folytatódik.

Az árveres raktáronként es fameneként történik.

Az árverési feltételek megtekinthetők valamint közelebbi értesítés szereshető a számvevőségél városház es az erdőmesteri hivatalnál a Nagyerdőn.

A raktáronkénti kikáltási ár 10% készpénzben az árverelő bizottság kezéhez bántpénzül leteendő.

Debreczen, 1900. évi dec. 6.

A városi tanács.

Elveszett egy fehér angora macska, 40 korona jutalmat kap a szives megtaláló, ha Nagycsapó-utca 21 sz. a. átszolgáltatja.

Utazók fix fizetés mellett felvéteinek.

A legjobb es leghasznosabb karácsonyi es újévi ajándékok egy jó

varrógép

mely ugy családi, min' ipari használatra kényelmes részletfizetésre es a legelőnyösebben csak

Schweitzer Testvérek



gyári raktárból szerezhetők be. A gépek kezelésére es a műhímzés betartására varróképzett személyzetünk által díjmentes oktatást adunk.

Főraktár: **DEBRECZEN,** piac-u a megyeházzal szemben.

Árjegyzéktingyen sbermentve küldünk.

BRADY-féle
Máriaczei
gyomorcsseppek

nagyszerűen hatnak **gyomor bajoknál,** nélkülözhetetlen es általános ismeretes hazai es népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, búzös lehelet, fel-fujtság, savanyu felbűffogés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakilválástás, sargaság, undor es hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fej-fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól származott gyomortulterhelésnél, etelekekkel es italokkal, giliszták, májbajok es hámorhoikáknál.

Említett bajoknál a **Brady-féle MARIACZEI GYOMORCSEPPEK** évék óta kitűnőekre bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Vetelnél csakis **Brady-féle Mariaczei gyomorcsseppek** kérendők es vigyazni kell, hogy az a fenti védjegy es aláírással ellátva legyen es arra, hogy a régi birnevű valódi Brady-féle Mariaczei gyomorcsseppek üvege 40 krba, kettős üvege 70 krba kerül, holott a **nem valódi, utánzott es osekély értékű,** olcsóbb arban, többnyire 35 krért arusittatik.

Carl Brady, Apotheke zum »König von Ungarn« Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza **BUDAPEST,** Király-utca, 12 sz. **KAPHATÓ DEBRECZENBEN:** Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamasy es Balázs gyógyszerészeknél. — **DIÓSZEGEN:** Vaday Ignác, **ÉRMIHÁLYFALVÁN:** Mátray István. **HADHÁZON:** Farkas Ödön. **KABÁN:** Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Gyomorbajban szenvedőknek!

Mindazoknak kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által gyomorbajt, mint

gyomorkatarrhust, gyomorgörösöt, gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évék óta kipróbálva van. Ez az ugynevezett

Hubert Ulrich-féle gyógyfűbor.

Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásának bizonyult gyökerekből es jóborból készül. erősíti es élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógybor megszünteti az emésztési zavarokat es elősegíti a vér egészségességét.

E gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez okból nem szabadna késmi ennek használatával. A fejfájás, felbűffogés, gyomorgégés, rosszullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellépnek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.

Székrekedések es ennek kellemetlen következményei, mint azorongás, kolikafájdalmak, szívobogás, álmatlanság, valamint májvérzések, a lépdeganatok es aranyér fájdalmak, e gyógybor által megszüntetnek. Az emésztetlenséget megszünteti es eltávolítja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.

Sovány, halvány arc, vérszegénység, gyengeség

rendes következményei a rossz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés es beteges állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban ideges lehangoltság es kedvetlenséggel, valamint a gyakori fejfájás es álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már.

A gyógybor a már elgyengült életörnek új tápot ad. E szer fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést es táplálást, élénkíti az anyagcserét es vérképződést, az izgatott idegeket megnyugtatja es új életkedvet ad. — Számos elismerő es köszönő irat bizonyítja ezt.

A gyógyfűbor üvegekben kapható 1 frt 50 krért a debreczeni gyógyszerházakban. E gyógyszerházak 3 üvegenként megrendelésre az ország minden részébe szállítanak. Kapható továbbá: Bagamér, N.-Léta, Derecske, Vámos-Pércs, Hosszu-Pályi, Konyár, Sámson, Szoboszló, Kaba, Földes, Nádudvar, B.-Ujváros, H.-Büszörmény, Hadház, Balkány, Érmihályfalva, Székelyhid, Diószeg, P.-Ladány, Egyek, Csege, T.-Polgár, H.-Nánás, Ujfehértó, H.-Dorog, B.-Szt.-Mihály valamint Magyarország minden nagyobb es kisebb városában.

Utánzásoktól óvakodjunk!

Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gyógyfűbort.

Az én gyógyfűborem nem titkos szer, alkatrészei a következők: Malagabor 450,0. Borszesz 100,0. Glicerin 100,0. Vörösbör 240,0. Vörös berkenye nedv 150,0. Cseresznye nedv 320,0. Manna 30,0. Aniskapor, Anis Holénagyökér, Amerikai gyógygyökér, Gontiana gyökér, Kalmus gyökér aa 10,0. Ezen alkatrészek összekeverendők.

Téli kabát prémmel
8 frttól.

Flanell és selyem
blousok.

Női és leány
félpaletok.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és 

 diszitett női kalapokat

R Ó Z S A L A J O S

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszitett
női kalap 3 frttól.

Gyermek köpenyek
3 frttól.

Szörmegallérok, muf-
fok és nyakcoliek.

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnomással

1000 drb. 4 frt 50 krtól feljebb.


Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frt 50 krtól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

 nagyon olcsón. 